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Posibilidades diddcticas...
del cubo de las caras negras

M. Fernindez Reyes

I. Introducciéon

En congresos y todo tipo de reuniones de pro--

fesores de Matematicas, asi como en la abundante
bibliograffa sobre la ensefianza-aprendizaje de es-
ta disciplina, se insiste, entre otras cosas, en la
conveniencia de plantear a nuestros alumnos pro-
blemas abiertos y ejetcitarlos en la visualizacién
espacial. Sin embargo, tengo la impresién de que
todavia estas sanas ideas no se estdn llevando a las
aulas con la generalidad y frecuencia que mere-
cen. Es mids, creo que, en muchos de los casos en
que se hace, no se intenta aprovechar al miximo,
" bajo diferentes enfoques, el problema o la activi-
dad en cuestién. Por otro lado, no conozco —aun-
que no afirme que no exista, claro— bibliografia
que dé nortes claros de cémo hacetlo.

Lo que sigue pretende, con sincera modestia, y
por si resultare de utilidad a algdn lector, de una
parte, exponer una forma de ensefiar que me estd
dando resultados aceptables; de otra, animar a
que sean dados a conocer trabajos similares de
mayor entidad.

II. Preparacion de la actividad

Hace unos dfas propuse a mi hijo David, alum-
no de 8.° de EGB, el problema del cubo de las
caras negras que, por si algin lector no conoce,
transcribo a continuacién:

Tenemos un cubo o hexaedro de madera, pintado de ne-
gro en todas sus caras. Lo cortamos en 27 cubitos iguales.
¢Cudntos de ellos tendrdn pintadas de negro tres caras, dos
caras, una cara y ninguna? (Tal como aparece en Ma-
riano Mataix, Nuevos divertimentos matemdticos, Maz-
combo, Barcelona).

Después de recomendarle que leyera detenida-
mente el enunciado y asegurarme, a través de sus
respuestas a las oportunas preguntas, de que lo
habfa comprendido, le hice las siguientes consi-
deraciones: )

— Debes intentar resolverlo sin mi ayuda. Tan-
to si lo consigues como si no, te sentirds con-
tento, pues habrds descubierto muchas cosas y te
encontrards mejor preparado para atacar este ti-
po de problemas.
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— Quizd te convenga plantearte previamente
uno parecido, pero mds sencillo.

Pasados unos minutos me dijo, mds bien inte-
rrogando que afirmando: Tengo los de 3 caras ne-
gras y los de 2. Son 9y 13’5,

Es evidente que pensé, lamentablemente con-
dicionado por la todavia tan frecuente forma de
ensefiar: Este es de dividir. |Y dividié!

Le contesté que no eran esos los resultados co-
rrectos, y afiadf: Pero, {por qué no seguiste ade-
lante?

Porque si divido entre 1 me da 27, que son to-
dos los cubitos, y eso no puede ser. Ademds, si di-
vido 27 entre 0, {(qué hago con eso?

No consideré adecuado el momento para ex-
plicarle qué es eso de «dividir entre cero» (m4s
bien, qué no es). Le animé diciéndole que, aun-
que su solucién no era vilida, su razonamiento
me gustaba. Y afiadi: Este problema no es de divi-
dir; es mds, ni siquiera es necesario saber dividir
para resolverlo. S6lo necesitas imaginarte dénde

estdn situados los cubitos de cada clase, tanto los .

de fuera como los de dentro, y contarlos mental-
mente. Témate el tiempo que quieras. Y, por si te
sirve de ayuda, construye un cubo con una patata
(«papa» en Canarias) sin piel, y pintalo con un
rotulador.

Construido que hubo el que dimos en llamar
«cubo papal», se dispuso, influido tal vez por el
nombrecito, a hacer movimientos a modo de cru-
ces con la mano, alrededor del cubo. Cortando...,
sin cortar, ‘

Estaba ya en el buen camino. Répidamente des-
cubrié que:

— dando 2 cortes horizontales, podia obtener
3 porciones iguales, que convinimos en llamar
«planchas»;

— con 2 cortes mds, perpendiculares a la cara
superior y en el sentido delante-atrés, y otros 2,
también verticales, de izquierda a derecha, conse-
guirfa partir cada plancha en 9 cubitos y, por tan-
to, obtendria los 27.

Me sorprendié entonces con este comentario:
Si, pero si tuviera que dividir el cubo en muchas
mds partes serfa mucho mds dificil. (No hay algu-
na manera de saber cudntos cortes tendria que
dar y c6mo darlos, sin tanto rollo? '

Si, le dije, pero tienes td que descubrirla. ¢Te
pones a ello o contindas con el caso de nuestro
cubo hasta averiguar cudntos cubitos de cada cla-
se-salen?
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Decidié que mejor esto dltimo.

Le eché entonces un pequefio cabo haciéndole
estas recomendaciones:

— Piensa s6lo en la plancha de arriba; olvida
de momento las otras dos.

— Clasifica los cubitos por su situacién. Por
ejemplo, tantos «esquineros», etc.

— Si lo crees necesario, haz un dibujo de la su-
petficie de la plancha.

Observé cémo se concentraba imaginindose la
plancha. No tardé mucho en decir, lentamente,
revisando mientras hablaba: Hay 4 cubitos en las
esquinas, 1 solo en el centro y otros 4 que no sé
cémo decir dénde estin. :

Dibtjame las caras superiores de esos 4.

Presentd este dibujo:

l 1 -
.

Y, como ya lo tenia pensado, dijo: Hay 4 esqui-
neros con 3 caras negras, 4 en cruz que tienen 2y
1 central con 1 cara negra. Y la plancha de abajo
tiene que ser igual. .

Imaginar la plancha central le costé un poco
més. Fue rellenando un cuadriculado representa-
tivo de la plancha, que al final quedé asf:

E/ del centro

o cathro

24727 &)
[ 0\1/7 da Qh\rq W\QM\ ab«\o\
2[4 12] "o lienn i regsnes
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El del centro de esta plancha
no tiene ninguna cara negra.

Hizo entonces el cdlculo global y dio como so-
lucién: 8 de 3 caras negras, 8 de 2,2 de 1y 1 de
0, pero, dindose cuenta que asi resultaba un total




de 23, revisé y me dio finalmente la correcta: 8,
12, 6 y 1, respectivamente.

Y... si el cubo de dividiera s6lo en 8 cubitos,
écémo serfan?

Todos tendrfan 3 caras negras, contestd casi
inmediatamente.

Y si se dividiera en 100, preguntd.

¢Estds seguro que se puede dividir en 100? Ve-
te pensando en esto. Buscaremos la respuesta en
clase, junto con tus compaiieros. También inten-
taremos resolver entre todos el problema que td
planteaste.

OI. Repeticién y ampliacién de la experiencia
en el aula

En clase, con las naturales diferencias inheren-
tes al trabajo en grupo, el desarrollo de esta acti-
vidad inicial fue similar a como queda relatado.

Un ndmero considerable de alumnos resolvié
el problema casi sin ayuda mfa o de sus compaifie-
ros. En general, todos mostraron interés y traba-
jaron con gusto. Algunos hicieron sugerencias o
comentarios que me proporcionaron ideas para
diseflar nuevas experiencias.

En dias sucesivos, dedicamos parte del tiempo
de clase a tratar las cuestiones, nacidas del pro-
blema de partida, que siguen:

1. Descubrimiento y simbolizacion de una sencilla ley
matemdtica

Vamos a contar el nimero de divisiones he-
chas en estos cuadrados y el nimero de partes
iguales que han resultado en cada caso.

N
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¢Qué parece ocurrir siempre?

Y, cada uno a su modo, contesté que siempre
resultaba una parte mds que el ndmero de divi-
siones.

Pedi, entonces, que completaran esta frase:

E! ndmero de partes es igual al ndmero de divisiones...

No les supuso ningin esfuerzo entender que,
segun el c6digo acordado (representar con 4 el ni-
mero de divisiones hechas y con p el de partes re-
sultantes), esto se expresa en lenguaje matemi-
tico asf:

p=d+1

Un sencillo e inocente ejercicio que me sirvié
para: '

— Darle cardcter de descubrimiento a algo en
lo que quizd no habfan reparado.

— Insistir en la necesidad de tener especial cui-
dado al enunciar un hecho matemadtico en len-
guaje ordinario. En este sentido, hubo en princi-
pio algunas maneras equivocas, incompletas e, in-
cluso, totalmente carentes de sentido, de comiple-
tar la frase. Al fin, todos estuvieron de acuerdo en
que afiadiendo aumentado en 1 resultaba una expre-
sién clara, entendible por cualquiera.

— Por tltimo, que les resultara.digerible el pro-
ceso a seguir hasta llegar a formular una propie-
dad matemdtica.

Creo que son todos aspectos importantes que
se deben trabajar cada vez que tengamos ocasion.

2. (Qué hay que hacer para que las partes, ademds de
iguales, sean cuadrados?

Les propuse que, aprovechando los cuadrados
que tenfan ya dibujados, trazaran ahora divisiones
de izquierda a derecha.

I

A
I
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¢Cudntas?, dijeron casi a coro.

Las que cada uno quiera; lo nico que hay que
respetar es la condicién de que las nuevas partes
sean iguales entre sf.

Una vez revisadas las construcciones, y para no
hacer excesivamente largo el ejercicio, les mostré
una ldmina en la que yo habfa dibujado diez cua-
drados; unos donde las partes eran a su vez cua-
drados y otros donde resultaban rectdngulos no
cuadrados. Fui entonces remarcando los casos de

partes cuadradas y les pedi que contaran el nd-

mero de divisiones hechas en una direccién y en
otra. Luego, que hicieran lo mismo en los casos
de rectdngulos.

Z . . . €
Después de algunas consideraciones, especial-

mente dirigidas a la precisién de lenguaje, escri-
bieron, mds o menos, esto:

Salen cuadrados cuando se hacen las mismas divisiones
de izquierda a derecha que de arriba a abajo.

Comenté que no me gustaba mucho lo de /s
mismas divisiones y acordamos sustituir esta expre-
sién por e/ mismo nimero de divisiones.

A continuacién, les hice recapitular por escrito

lo descubierto hasta ese momento, indicdndoles

que nos servirfa para saltar del plano al espacio,
esto es, para retomar el cubo.

3. (Es vdlido todo lo anterior para el cubo?

Para que lo averiguaran, les pedf que rellena-
ran la siguiente ficha. '

— (Cudntas divisiones horizontales se han he-
cho en este cubo?

/[T7
7
N
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— ¢Cudntas verticales en el sentido cara fron-
tal-cara dorsal?

— ¢Cudntas verticales de izquierda a derecha?

— Si has contado bien, te ha tenido que resul-
tar el mismo ndimero. Recuerda que este ndmero
comin lo estdbamos representando por 4. Com-
pleta ahora esta igualdad: 7 =

— Completa: Como el ndmero de divisiones de
cada una de las tres clases es el mismo @=3), el
cubo queda partido en...

— Como es = 3, el nimero p de planchas es ...

—d =3 =p =4 (Es ésta la traduccién al len-
guaje matemdtico de lo dicho en el punto ante-
rior?

— En cada plancha hay ... cubitos. ¢Cudntos
hay en las 4 planchas?

4. Actividades de refuerzo y para otros fines

— Dibujar un cubo de 8 cm. de arista. Trazar
las divisiones necesarias para que quede dividido
en 8 cubitos.

— Calcular el 4rea de una cara y el 4rea total.

— ¢Qué volumen tiene cada uno de los cubitos?

— Si las aristas interiores del cubo miden 7,999
centimetros, {qué cantidad de agua cabrfa en éI?

— (Cudnto pesarfa el cubo si fuera de plomo?
Y si fuera de aluminio?

— Construir tres cubos de cartulina y cuadricu-
lar sus caras de manera que resulten divididos,
respectivamente, en 8, 27 y 64 cubitos.

— Para investigar en casa: (Pueden obtenerse
menos de 8 cubitos de un cubo? ¢Pueden obte-
nerse 10?

5. En busca de la formula de David

Recordé a los chicos que, en palabras del pro-
pio David, la cuestién era ésta:

St tuviera que dividir el cubo en ‘muchas mds partes
seria mucho mds dificil. ¢ No hay alguna manera de saber
cudntos cortes tendria que dar y como darlos, sin tanto
rollo? .

Hay una manera, les dije, y la vamos a averi-
guar. Pero antes, vamos a hacer otra cosa. Y afia-
df: También los matemdticos, para evitarse tanto
rollo, tienen que hacer antes otras cosas.

Les pedi entonces que contaran las baldosas de
la clase. Una vez me dieron el ndmero, les dije




que cada baldosa era un cuadrado de 30 cm. de
lado y que calcularan su drea en m?. Finalmente,
que determinaran el drea del piso.

(Como era de esperar hubo algunos errores de
célculo; la mayorfa, de paso de una unidad a otra.
La clase del dfa siguiente se dedicé integramente
a la medida.)

Esperé entonces que alguien me dijera... ipero
hay una forma mds facil! Y, en efecto, alguien me
lo dijo.

Claro, midiendo el largo y el ancho del piso, y
empleando luego la férmula del 4drea del rectin-
gulo, dije. Y afiadi: Sabembds ya cémo dar los co1-
tes para que resulten cubos: haciendo el mismo
ndmero 7 de cortes de los tres tipos. Nos falta
s6lo averiguar cudntos cortes hay que dar para obtener
un nimero determinado de cubos. Vamos a intentar
descubrir la férmula que nos permita calcular ré-
pidamente ese nimero.

Les entregué entonces cubos de cartulina con
las caras cuadriculadas en 4, 9 y 16, es decir, cu-
bos divididos en 8, 27, y 64 cubitos, respectiva-
mente.

Acordamos luego emplear la siguiente simbo-
logfa:

.C = Nimero de cubitos resultantes.

p = Ntmero de planchas.

J = Ndmero de divisiones de cualquier tipo que
es necesario para obtener los C cubitos.

¢ = Ndmero de cubitos resultantes en cada una
de las planchas.

Pasaron luego a completar la tabla que sigue:

d p ¢ C
2 4 8§=2%

[SSIN SR

Después de verificar la correccién de la tabla
de cada uno, les pedi que hicieran en casa este tra-
bajito:

__ Estudiar bien el funcionamiento de la tabla
y continuarla hasta 4 = 10.

— Razonar por qué el ndmero minimo de cu-

bitos posible es 8. Escribir el razonamiento he-
cho, cuidando de que lo que escribieran respon-
diera exactamente a lo que pensaban. (Al dia si-
guiente analizarfamos una por una las frases.)

— Idem respecto a la pregunta (pot qué no se
puede obtener un nimero cualquiera de cubitos:
por ejemplo, 20?
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A la siguiente sesién, la mayoria present6 la ta-
bla hasta 4 = 10 correctamente hecha.

Sin tener que insistir demasiado, consegui que
vieran claramente que de la tabla podfa deducirse
que, siempte, el nimero de cubitos resultante es igual al
cubo del nimero de planchas. O, lo que es lo mismo,
ol cubo del niimero de planchas es igual al nimero de cu-
bitos.

Y, pasando al lenguaje de los matemadticos y
alevines de mateméticos, / formula buscada:

C =p?, y dindole la vuelta, p> = C

Para reforzar visualmente lo estudiado en los
apartados 3 y 5, dedicamos una media hora a ju-
gar con el «decimetro ctbico desmontable».

Uno de los juegos que mds les interesé fue éste:

Les mostré el cubo completo y uno de los cu-
bitos y les pregunté si crefan que del grande po-
dian cortarse 1.000 pequefios. La mayorfa dijo
que no. En cuanto a los que dijeron que s, sos-
pecho que acertaron porque alguien habfa usado
el cubo desmontble para explicarles el SMD.

Procedimos entonces a comparar «cubito» con
«barra», «barra» con «plancha» y «plancha» con
«cubon, es decir, a determinar los factores de con-
versién. Y, al paso, a multiplicar. Resultado: 1.000.

Vamos a comprobar ahora si nuestra férmula
mégica funciona. Recuerden que sélo hay que con-
tar el ndmero de planchas... y elevarlo al cubo.

Hay 10 planchas y 10° es 1.000 iPerfecto! iLa
f6rmula antirollo es buenal . - :
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Hubiera sido una ldstima no aprovechar el de-
cimetro cdbico que tenfa en las manos para ha-
cetles ver «por dentro» el por qué de la reglita,
tal vez aprendida de memoria, «para pasar de dm?
a cm’ se multiplica por 1.000».

También hubo ocasién de ver experimental-
mente, con un decimetro cdbico hueco, que
1dm’ tiene una capacidad de 1 litro. Y, como
dato interesante, explicarles el significado del c.c.
de los productos farmacéuticos.

6. J¢Qué es eso de “en funcion de’?

Les dije que los matemi4ticos emplean a veces

expresiones que nos parecen muy misteriosas y

que, en realidad, significan cosas muy sencillas.
Por ejemplo, nosotros hemos calculado el nime-
10 de cubitos, en funcion del nimero de planchas, es
decir, sabiendo (conociends) el nimero de planchas. Otro
ejemplo: Para calcular el 4rea de un tridngulo ne-
cesitamos conocet lo que mide un /ado caalquiera y
la altura de dicho lado. Pues bien, si queremos ser un poco
mds <finos» decimos: El drea de un tridngulo se puede
calcular en funcidn de un lado cualquiera y su al-
tura.

{Por qué digo en este dltimo ejemplo «se pue-
de calcular»? Porque también se puede calcular
conociendo los tres lados, esto es, ex funcion de los
tres lados.

Nota bistrica.—Heron de Alejandyiu fue un matemd.
tico griego que vivid hace un monton de siglos. No estd
muy claro si fue el descubridor de la formula que leva su
nombre o el primero que la demostrd. Sea como Suere la
seguimos llamando «formula de Heron». Es éita:

A=V —a)p =5 o).

En la férmula de Herdn, p representa el semi-
perimetro, y 4, 4, ¢ las medidas de los lados. Un

. dfa de éstos la usaremos.

7. ¢Se puede calcular el nidmero de cubitos en funcion del
nidmero de divisiones que se le hagan al cubo?

Podfa haberles demostrado —mds propiamen-
te, ayudado a demostrar— que sf, siguiendo paso
a paso este proceso: ,

1.° En la igualdad 20 = 2 - 10 podemos susti-
tuir el 10 por 8 + 2 y escribir 20 = 2 (8 + 2).

2.2 No pasa nada si en la igualdad 3% = 9 cam-
bio 3 por 7 — 4. Tendrfa entonces que escribir la
igualdad asf: (7 — 4)? = 9.
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3.° Recordemos que el nimero de planchas ®)
es igual al namero de divisiones de cualguier clase (d)
aumentado en 1. Es decir,p =4 + 1.

4.c (Cémo quedard nuestra férmula C = p?si
sustituimos p por 4 + 1, que es lo mismo que p?

Quizd asf hubieran acertado a escribir

C=@+ 1) .

No lo sé.
Pero, preferf no ser tan explicito, a ver si ocu-

rrfa lo que presentfa: que concluyeran escribien-
doC=d+ 13

Y asi fue. Todos —todos los que llegaron a una
conclusién, porque algunos, afortunadamente
muy pocos, no concluyeron «né»— cayeron en la
trampa que les tendf.

Dije entonces: Me van a ayudar a demostrar que
esa férmula no es correcta. Y lo vamos a hacer de
dos maneras.

1.» Empleando la férmula de las planchas (n-
mero de cubitos en funcién del nimero de plan-
chas, insistf), que ya hemos sometido a pruebas y
comprobado que es buena, vamos a calcular, por
ejemplo, el nimero de cubitos que resulta al par-
tir un cubo en 5 planchas. Serd:

C=pr=C=5"=125

Vamos a ver qué ocurte ahora con la férmula
que yo sostengo que es falsa. Hay que tener en
cuenta que si el nimero de planchas es 5, el de
divisiones de cada clase es 4. Entonces:

C=d+13=>C=4+1"=4+1=5

Y, como 125 es el resultado correcto, el 5 no
lo es. Por tanto, tampoco sirve vuestra férmula.
I'm sorry, coleguillas.




2.2 Un cubo no puede ser dividido en menos de
8 cubitos, Una de las formas de demostrarlo es
ésta: Para obtener 8 cubitos hay que obtener 2
planchas. En consecuencia, para obtener menos
de 8 habrfa que hacer menos de 2 planchas, es de-
cir, s6lo una plancha. Pero, haciendo una plan-
cha... queda nuestro cubo tal como es; no resulta
seccionado en cubitos.

Esta es, como digo, una de las formas de de-
mostrar que e/ nidmero minimo de cubitos que se puede
obtener es 8. No es, desde luego, una manera muy
matemdtica de demostratlo. Es un rollo, éverdad?
Pues bien, os voy a dat ocasién de que descubrdis
otra ley matemdtica. Haced esto:

1. Recordad lo que hemos llamado n#mero cua-
drado perfecto y deducid lo que es un ndmero cubo
perfecto.

2.° Mirad la tabla que construimos al princi-
pio y fijaos en los valores de C.

3.0 ¢Es 5 un cubo perfecto? {Lo son los nimeros
2,3,4,5,6y 7? (Cudl es el menor nimero entero
distinto de 1 que es cubo perfecto?

4> Completad correctamente lo que sigue y
podréis presumir de haber descubierto una doble
ley matemadtica:

U cubo no puede ser dividido en un niimero cualquiera
de cubitos. Solo puede seccionarse en un nidmero de cubitos
que sea...

El menor nimero de cubitos en que puede partirse un
cubo es..., porque 8 es el menor ndmero entero distinto de
1 que ¢s...

Al dfa siguiente revisamos todo lo hasta ese
momento visto y les recordé que habfamos de-
mostrado la incorreccién de la expresién C =4 +
+ 13, pero que adn no habfan obtenido la expre-
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sién correcta. Y les advert{ que no se trataba de un
mal razonamiento, sino que su error consistia en
no haber tenido cuidado en expresar debidamen-
te su descubrimiento. ' ’

Con ejemplos numéricos sencillos les hice com-
probar que sumarle a un nidmero el cubo de otro no es
igual que Aallar ¢l cubo de la suma de esos ndmeros. Es
decir, que

a+b># (a+b)

Y asi, llegamos por fin a la férmula que per-
mite calcular el nimero de cubitos en funcién del
ndmero comun de divisiones:

: C=@+1)

Como ejercicio para casa les propuse verificar
los valores de C de nuestra tabla, empleando la
nueva férmula.

En una clase normal (de programa «oficial»)
aproveché que, al parecer, habfa quedado clara la
diferencia entre # + >y (@ + b)> que, como re-
fuerzo, les ensefié a leer respectivamente asi: «
mds..b al cubo» y «z mds b..al cubo», haciendo
una pausa larga en el lugar de los puntos suspen-
sivos, apoveché, digo, para insistir en las diferen-
cias entre cada una de las expresiones de diversas
parejas de expresiones similares a la estudiada.
Por ejemplo, entre «2 potr ... mas b» y «2 pot...4
mds b», esto es, entre 2 c2 + by 2+ (@ +b).

Y, metido ya en harina, hablarles de la distri-
butividad o no distributividad de una determina-
da operacién respecto a otra, fuente tan frecuen-
te de errores. Ejemplos:

(@ b)" = 4" b" (Distributividad de la potencia-
cién respecto a la multiplicacién.) :

(@ + by # 4" + b" (La potenciacién no es distri-
butiva respecto a la adicién.)

V1625 =+/16-+/25 =4 -5 = 20 (¢Es distri-
butiva la radicacién respecto a la multiplicacién?)

VI6+25 # 16 ++ 25 (¢Qué significa esto?)
IV. Cuestiones, problemas y sugerencias sobre

otras posibilidades diddcticas del cubo negro

1. Imaginate un cubo con la cara superior pin-
tada de rojo,la lateral izquierda de verde y las otras
de amarillo. Cértalo, usando tu mente a modo de
sierra, en 64 cubitos. Contesta, en el orden que
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creas mds conveniente, a las siguientes preguntas:

4) ¢Cudntos cubitos bicolores resultan?

) (Cuéntos sin pintar?

¢) ¢Cudntos tienen 2 caras verdes?

4) (Hay cubitos verdiamarillos?

¢) {Cudntos cortes horizontales tendrfas que
dar para obtener los 64 cubitos? ¢(Cudntas divisio-
nes en total? :

2. Un cubo se ha dividido en 125 cubos pe-
quefios. Empleando la férmula de las planchas,
calcula el nimero de éstas. Calcula, también em-
pleando una férmula, el ndmero de divisiones de
cada tipo que ha habido que hacer.

3. Estudia muy bien lo que sigue, porque te
permitird descubrir otra ley:

ce. 8=23

27 =33
216=2%.33
9.261 =33 . 73

Hemos visto ya que un cubo no permite que-se
le divida en el nimero de cubitos que cada uno
quiera. Tiene el individuo esa manera de ser y hay
que respetarla. Con los nimeros 8, 27, 216 y 9.261,

por ejemplo, es tolerante. Pues bien, fijate en lo

que ocurre cuando esos niimeros se expresan co-
mo producto de nimeros primos. Si deduces lo
que yo —y yo no estoy equivocado, claro— esta-
tds en condiciones de ganar siempre si juegas con
un amigo a averiguar si un cubo se puede dividir
en el ndimero de cubitos que td o él propongan.
Pero..., cuidado, ganard el que no se equivoque
en eso de expesar un nimero como producto de
nimeros primos.
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4. De nuevo con la importancia de evitar ex-
presiones equivocas: Releyendo la cuestién ante-
tior me di cuenta que cuando digo y yo no estoy
equivocado, claro, alguien pudiera pensar que quiero
decir que yo no me equivoco nunca, que soy un ver-
dadero coco. ¢Cémo me corregirfas la frasecita
para que nadie tuviera esa falsa impresién?

5. Valiéndote del decimetro ctibico desmonta-
ble explicale a un compafiero la simplificacién de
fracciones. Construye otros cubos que te permi-
tan hacerlo con fracciones no decimales.

6. ¢(No crees que usando esos mismos cubos
podrfamos entender muy bien por qué, por ejem-
plo, sumando 1/2 y 3/8 resulta 7/8? Inténtalo en
clase.

7. Revisa todas tus notas y dedica un fin de
semana a inventar problemas y juegos sobre el cu-
bo de caras pintadas.

8. Desempolva y juega con el cubo mdgico de
Rubik. Quizd lo que has aprendido estos dias te
sitva para elaborar una buena estrategia.

Dedico muy carifosamente este traba-
Jo @ mis alumnos de 8.° del Colegio
Peo. “Punta del Hidalgs”. Tenerife,
octubre de 1988.




